

Precios de suscripción Pesetas.
 En la isla, un mes adelantado. 1'50
 En el resto de España, trimestre id. 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que correspondiera por aumento de franco,
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas.
 En la cuarta plana cada línea de publicación diaria 0'10
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 10.º

Mahon, lunes, 27 Octubre de 1890.

N.º 2.791

Los domingos

En el Real

El invierno cortesano acaba de inaugurar sus plácidas noches de ópera; el severo frac, el elegante smokin, el abanico de crespon, los guantes largos de cabritilla tienen otra vez la palabra; en el misterioso antepalco, detrás del cortinon de terciopelo rojo, tornan á trinar con un burbujeo cristalino risas de mujer apagadas por el pañuelo de encaje, y vuelve á oírse crujidos de falda de seda, susurros de conversaciones, acentos de hombre, el piano y el crescendo de un diálogo que se corta y se reanuda mil veces á medida que entran y salen caballeros por aquellas discretas puertecillas de donde se escapan esas oleadas de perfumes suavísimos que delatan á la beldad del alto mundo; es que la gran dama ha comenzado sus besamanos...

El viejo general de los cuentos verdes; el diputado joven atacado de la manía de la elocuencia que habla siempre en discurso; el almibarado cronista de salones que vá de palco en palco rindiendo acatamiento á las que luego llamará hadas en el periódico; el capitán aquel que no sabe charlar más que del muermo; ese pollo que se pasa las horas muertas en la peluquería y que no se pone jamás el sombrero por no despeinarse; el ingeniero andaluz que está en el secreto de muchas intrigas y que goza del privilegio de dialogar bajito con la diva, silla con silla; el baron teñido; el jugador del casino; el camastron libidinoso; el sietemesino insoluto; el conquistador eterno é irresistible segun su cuenta; todos menos el marido que solo llega á última hora, bostezando, con el aburrimiento de un lacayo, en busca de su esposa, han asistido ya á las primeras recepciones que Citea ha dado en su trono del antepalco. Las últimas aventurillas de Biarritz; los ecos postreros del gran casino de San Sebastian; el trueno reciente de la duquesa con el vizconde; el escándalo de la marquesa mientras su consorte bonachon anda desempeñando no sé cual comisión en Inglaterra; el lio gordo que dicen que se le ha descubierto á la pequeña de las hijas del agregado de embajada, la mosquita muerta que parecía que nunca rompió un plato; los saraos que se anuncian; la gente que falta; las bodas en proyecto; los trajes que se llevarán; cuanto ofrece el más mínimo relieve del concertante final del verano y de los primeros acordes de la overtura del invierno ha sido ya discutido, diluido, murmurado, desmenuzado y hecho polvo por ese coro á voces solas de los *puñales*, que en el antepalco del Real ha debutado hace pocas noches. ¡Saludemos, pues, con nuestra más correcta cortesía á las mariposas de oro que vuelven á tender sus alas leves á la corte!...

Las patatas y el pan

¡Pobre jornalero de Madrid!... Contentándose con su misera suerte, conllevando su pobreza, soportando paciente mente las madrugadas los chubascos, el brutal sol del verano, los frios glaciales del invierno, privado de todo, vivía resignado en su guardilla considerándose feliz con poder dar á sus hijos una triste cazuela de patatas y un pedazo de pan, y hé aquí que las patatas y el pan, los fieles amigos de su miseria, los que sostenían su hogar desdichado, los únicos que no le volvían la espalda, le abandonan, se cansan de compartir con él su

honrada penuria, se suben de precio... Hasta ahora no le importaba nada ni el riesgo de un desplome de tierras ni el peligro de los andamios, solo le pedía á Dios salud para poderse ganar su jornalito, y que no le faltara su abundante encebollado y su zoquete antes de acostarse. Por delante de sus ojos pasaban mil veces los poderosos en sus espléndidos trenes... ¡Bah!... Se limpiaba el sudor, soltaba una copla y continuaba su faena... No envidiaba á los opulentos, él comiendo únicamente patatas se consideraba más rico que todos aquellos millonarios enclenques; las patatas eran el símbolo de su dicha; las que arrancaban á sus mocetes la risa de los labios, les proporcionaban un buen sueño, les daban las rosas en las mejillas, mantenían en su desamparada vivienda la ventura y la paz.

El invierno se anuncia para el abandonado jornalero preñado de amenazas como una cerrazón de tormenta; es inútil que se desvele; es en vano que se afane sin descanso todo el día; las tristes dos pesetas ganadas gota á gota de sudor no le alcanzarán para llevar por la noche á su guardilla la escasa cena; esas patatas y ese pan que se encarecen son la última esperanza que se va, las miserias que se le echan encima con su garra de huron; el pico, el honrado pico que constituye su único capital se le caerá de las manos abrumado su espíritu por el desaliento, y sin fuerza para continuar una lucha estéril é imposible, no le quedará otro recurso que pedir una limosna junto á una esquina.

La cuestion eterna

Como en aquellas candidas edades de la Arcadia, inmortalizadas por los poetas bucólicos, la retozona ternera echando á un sus tiernos pitones ha vuelto á desempeñar el papel de protagonista, merced á la epidemia variolosa desparramada por Madrid. La población entera se revacunaba á toda prisa y halla hoy pendiente de ese poquito de virus arrancado á la res por el bisturí del médico; como los egipcios arrodillados ante el buy Apis, debiéramos en la ocasión presente los madrileños adorar á las vacas doncellas que llevan en su seno nuestra salud. Sin embargo, la clase artesana, la baja, no ha llegado á convencerse de que el tierno rumiante es la vida, por más que se piense despacio, su oposición á revacunarse es solo una protesta contra la suerte que no la permite jamás regalo de comerse una chuleta de ternera, y ahora se la quiere hacer tragar sarcásticamente á punta de lanceta y en dosis microscópicas.

Por lo demás, la epidemia variolosa ha llegado á su período álgido, y me fundo para decir esto en que ya se han mandado construir los barracones de siempre que indican el abarrotamiento de los hospitales.

Desde luego los barracones satisfarán la necesidad del momento, pero el problema queda en pié; vendrán otros males infecciosos y será necesario improvisar nuevos albergues. La ciencia moderna ha reconocido que las barracas de madera, carton embreado ó lona no reúnen en absoluta las condiciones higiénicas que los enfermos requieren; absorben con facilidad microbios y miasmas y están sujetas á cambios bruscos de temperatura. ¿Por qué no se acomete de una vez con energía, la empresa de dotar á Madrid siquiera de un solo hospital que sea la última palabra de los adelantos médicos. Para ello no se necesita ni mucho

tiempo ni presupuesto excesivo; en el extranjero hállanse popularizados los hospitales de hierro; los belgas acaban de adoptar el sistema Danly, de acero galvanizado á dobles paredes, que permiten mantener una temperatura uniforme por la cámara de aire que se establece entre los muros. Así como aquí tomamos de fuera las modas en el vestir y en el comer por ridículas que resulten, no hay razón para que no copiemos lo bueno y conveniente á nuestra salud.

De esta suerte, escarmentando con lo que acontece, si es que los españoles escarmentamos alguna vez, se evitará en lo sucesivo el riffeño espectáculo de que una población que se adorna nada menos que con el pomposo título de capital de un país, tenga que decir á sus enfermos pobres, con inmenso dolor de su corazón, pero espoleada por la necesidad; es en vano que llames á las puertas del hospital invocando la caridad cristiana con tu voz apagada por la calentura: no tengo ni una cama que darté.

ALFONSO PEREZ NIEVA.

Primeros recuerdos literarios

¡Mis recuerdos literarios! El primero data de luenga fecha. Del tiempo en que no sabía leer.

No aprendí hasta los siete años. Sí. Yo que desde esa época tanto he leído, yo que he leído demasiado y que á mí mismo me repito en las horas de fastidio é indiferencia el hermoso verso de Mallamé:

«La vie est triste, ¡hélas!—j'ai lu tous les (livres!)»

Por largo tiempo me rebelé ante el abecedario y el ba be bi bo bu

Mi pobre madre se desesperaba. Por más que en mi casa fuésemos bien pobres,—¡oh, mi tierna y noble madre, que tuviste ocho hijos y criaste cuatro, oh, mi santa madre con tu tocado de criada, que no tuviste más que un mal sombrero de tul negro y un viejo chal para las pocas veces que salías á paseo!—sí, por más que supieras bien todo lo que vale una moneda plata, me comprabas silabarios con estampas, soberbios, que lo menos costarían diez sueldos, alfabetos en donde había animales iluminados, con la primera letra de su nombre impresa en caracteres grandes, en un ángulo de la estampa: A, un águila, B, un buey, etc., hasta la Z, á la que siempre acompañaba una magnífica zebra con rayas negras y amarillas.

¡Vanos sacrificios! Poco tardaba yo en escamotear las tijeras á una de mis hermanas y recortar todos los animales pedagógicos; así progresaba bien poco y seguía confundiendo la N. con la U y la H. con la M.

Se recurrió á las golosinas para seducirme. Me regalaban alfabetos de chocolate compuesto de pastillas donde había letras dibujadas con azúcar.

El resultado tampoco fué mejor. Me ponía lindos y oscuros bigotes, engullía vocales y consonantes, tan bien, que á la hora de comer no tenía apetito y me negaba á tomar la sopa: ni por esas, el chocolate no me aficionaba más á la instrucción.

Pero me acuerdo perfectamente del momento preciso en que el velo se desgarró y en que, cesando de delectarme laboriosamente, por fin descubrí una significación en los menudos signos negros

que mi madre me señalaba con la punta de una aguja de hacer media.

Sí, aún recuerdo aquel libro, una *Vida de San Luis*, muy mal encuadrada. En ese libro fué en el que comencé á leer de corrido. Lo encontré hace algunos años, un día que intenté poner un poco de orden en mi biblioteca; mi mano tembló, lo juro, al revolver aquellas páginas santificadas por los dedos de mi madre, y ante las cuales se despertó en otros tiempos mi inteligencia infantil. Quise volver á leer en aquella *Vida de San Luis*.

¡Que ridícula es! El autor, un *quidam* universitario, escribió aquella al principio de la Restauración, y en su prefacio, el cortesano maestro declara que Francia entusiasmada reconoce en Luis XVIII todas las virtudes cristianas del rey de las cruzadas. En mi calidad de antiguo admirador de las glorias imperiales, hubiera debido arrojar al fuego ese estúpido libro en donde se atreven á comparar con San Luis al inhumano goloso que dejó fusilar al Diomedes del gran ejército, al sublime mariscal Ney. ¡Pues bien, nada de eso! He conservado cuidadosamente el libro querido, y de tiempo en tiempo leo en él, con exquisito enternecimiento, la relación de la cautividad de Luis IX por los sarracenos, ó el episodio de la encina de Vincennes, escritos en un estilo á la manera de Marchangy.

¡Qué chiquito era yo entonces! Todas mis relaciones con la librería consistían en una biblia en 4.º, la biblia de Royaumont, ilustrada, que ponían en la silla cuando comíamos para que alcanzarse hasta el plato. Pero ya tenía yo cierta imaginación y me interesaban vivamente los hermosos cuentos que mi padre recitaba para dormirme.

Para aquel excelente hombre, ese era el mejor momento del día que, pobre burócrata, se pasaba ennegreciendo los papelotes administrativos. En tanto que mi madre y mis tres hermanas tiraban de la aguja, agrupadas al rededor del quinqué, mi padre, sentado al lado del fuego, me tomaba sobre sus rodillas. Avido por las ficciones y quimeras, faltábame tiempo para exclamar: «¡Un cuento, papá! ¡Un cuento!»

Muchas veces había oído ya todas aquellas maravillosas leyendas, me las sabía de memoria, las sagradas y las profanas; pero gracias á la misteriosa facultad de ilusión que la infancia posee, siempre eran frescas y nuevas para mí.

Estremeciame de horror cuando José era vendido por sus infames hermanos, por más que yo sabía perfectamente que llegaría á ser ministro de Faraon y que, más tarde, se vengaría noblemente de su malvada familia, colmándola de beneficios; el espantable grito de Barba Azul á su mujer: «¿Bajarás en seguida?» me erizaba el vello, á pesar de lo seguro que estaba de la oportuna llegada de los cuñados de Barba Azul, «de los cuales uno era dragon y el otro mosquetero». Y sin embargo, debo confesarlo, los cuentos que tenían un desenlace dichoso, aunque me interesaban, ejercían en mí, á la larga, su virtud soporífera; y, tranquilizado en definitiva por la suerte de Isaac, aunque ya estuviese sobre la pira, ó sobre lo que ocurría á Genoveva de Brabante, desnuda en el fondo de los bosques, acompañada de su cierva, concluía por dormirme á pesar de todo.

Una sola cosa me impresionaba tan profundamente que hasta dominaba mi sueño. Esta era la fábula de *El lobo y el cordero*.

Hay que convenir en que ese apólogo,

que más de una vez debe de haber hecho meditar á M. de Bismarck, es de una ferocidad abominable. A buen seguro que niño como yo entonces era, no podía comprender su dura moraleja; pero esa breve tragedia era insuperable para mi sensibilidad naciente. Cuando mi padre, ahuecando la voz, llegaba al verso

¿Por qué enturbias el agua que yo bebo? como yo sabía el final, que el cordero se defendería inútilmente y concluiría por ser devorado, ya no me podía contener, é intentaba cerrar con mis manecitas la boca de donde salían aquellas espantosas palabras, y exclamaba sollozando: «¡El lobo no!... ¡El lobo no!...»

Ante esta súplica desesperada, mi padre interrumpía el cuento, me contestaba con caricias y cubría de besos mis mejillas caldeadas por las lágrimas. Pero yo le veía sonreír y á veces me preguntaba qué gusto podía sacar, él que era tan bueno, asustando de aquella manera á un niño. Porque se obstinaba en repetirme la terrible fábula, y casi le guardaba rencor por ello, temblando siempre desde la primera palabra y exclamando siempre también y en el mismo verso: «¡El lobo no!... ¡El lobo no!...»

Después ya he comprendido por qué mi padre sonreía viéndome llorar; aquel plácido soñador era dichoso al ver brotar en el alma de su hijo el primer instinto generoso; y él insistía, repitiéndome la cruel obra maestra, para excitar en mí ese sentimiento, que tan raro es entre los niños: la piedad.

¡Está tranquilo, querido padre mío: tu lección no ha sido inútil. Las lágrimas que de niño derramé por el desdichado cordero de La Fontaine han decidido sin duda la formación de mi carácter y de mi espíritu!

¡Está tranquilo! Jamás olvidaré ese recuerdo de mi querida infancia, y tu hijo el poeta guardará fielmente el amor á los débiles y á los oprimidos, así como el horror á los injustos y á los tiranos.

FRANCISCO COPEE.

La situación de Cuba

La ley de relaciones comerciales, obra de un buen deseo, pero error deplorable, tiene llenos de celos y temores á los fabricantes y agricultores de la Antilla mayor.

No es de ahora el disgusto ni la oposición á la declaración del cabotaje. Antes de hoy, en 1888 y en 15 de Marzo último, la Sociedad de Estudios Económicos y la Cámara de Comercio de la Habana remitieron exposiciones al gobierno haciendo ver los perjuicios que se seguirían de la supresión total de derechos á la importación en Cuba de artículos procedentes de la Península.

En el tiempo transcurrido desde que la ley de relaciones de 20 de Julio de 1882 comenzó á surtir sus efectos, han ocurrido dos hechos que han perjudicado sobremanera al comercio antillano.

No se ha podido llegar á concertar un tratado ni aun un *modus vivendi* con los Estados Unidos, y siendo aquella República el primer mercado azucarero de Cuba, claro es que la dificultad en las transacciones ha producido daños que se reflejan en toda la producción.

Ha venido á complicar más el asunto el cambio de política en los Estados Unidos, que por consecuencia hánse lanzado á una campaña de exagerado proteccionismo cuyas tendencias hemos expuesto antes de hoy.

El temor de ver cerrarse los puertos de la Unión con altísimos derechos para el azúcar y la prohibición casi absoluta de introducir el tabaco para capas han provocado una sensación de malestar que pudiera modificar en parte la vulgarización de noticias llamadas á poner las cosas en su punto, haciendo ver que los Estados Unidos, no abrigan realmente el propósito de oponerse á la importa-

ción de artículos de procedencia cubana.

Por estas causas los gremios industriales han dirigido á la mencionada Cámara de Comercio una comunicación que contiene las conclusiones siguientes:

1.º Pedir al gobierno y á las Cortes la derogación inmediata de la ley de relaciones comerciales del año 1882.

2.º Imposición de un derecho prudencial á los productos peninsulares, que en relación con las necesidades del Tesoro de la isla no dificulten la celebración de convenios comerciales con los países extranjeros.

3.º Que sin pérdida de tiempo se entablen negociaciones para celebrar un tratado de comercio con los Estados Unidos, bajo las bases de completa franquicia para el azúcar y reducción de los derechos sobre el tabaco, dentro de los límites fijados.

4.º Que las Cámaras de Comercio y corporaciones importantes de la isla informen en el proyecto de nuevos aranceles, en los que deberán suprimirse los derechos de exportación.

5.º Que se entablen también negociaciones con otros países para celebrar tratados de comercio que aseguren la salida á los productos de Cuba.

6.º Que mediante los derechos correspondientes, se conceda la libre venta del tabaco en la península.

El derecho prudencial á los productos peninsulares como la derogación de la ley de relaciones tienen el doble objeto de no dejar al Tesoro de la isla sin recursos y contener las importaciones de productos extranjeros que se hacen como provenientes de la agricultura nacional.

En cuanto al resto de las peticiones de los gremios, nada hay que decir. Solicitar tratados de comercio y pedir que se superpriman los derechos de exportación son de tal modo lógicas peticiones, que no reclaman defensa. Y en cuanto á la venta libre del tabaco habano en la Península, no hemos de reproducir aquí los argumentos que venimos presentando desde 1886 en favor de semejante reforma.

La Cámara Comercial de Santiago de Cuba ha publicado su exposición de 2 de Septiembre al ministro de Ultramar contra la ley de relaciones comerciales. Es un documento por el cual se demuestra que un barril de harina procedente de Nueva York cuesta en el muelle de la Habana 11 pesos 46 centavos, y que ese mismo barril importado en España y vuelto á importar en Cuba cuesta 3'63 pesos, de donde resulta una diferencia de 2'83 pesos á favor de esta importación indirecta que no beneficia á la producción nacional.

Este hecho, como los testimonios estadísticos que la Cámara emplea, prueba, en efecto, que la importación de harinas extranjeras en la Península ha venido aumentando sin cesar desde 1879, y que nuestra legislación arancelaria sirve de vehículo para ir á Cuba en mejores condiciones á las harinas de producción extranjera.

Esto también es verdad: desde Medina del Campo hasta Santander, en toda Castilla se quejan los harineros de que exportan para Ultramar menos harina que nunca, y no solo se quejan de esto, sino que dicen con razón—que nosotros hemos apoyado—que la necesidad de establecer un derecho diferencial entre el trigo y su harina es cada día más sentida si no ha de perecer nuestra molinería.

Hay, por lo tanto, identidad de intereses en lo que respecta á harinas de trigo entre lo que solicita Cuba y lo que pide Castilla, y véase por dónde un derecho arancelario á nuestras harinas en Cuba no perjudicaría á la producción peninsular, sino que, por el contrario, le sería favorable. Esto sin tomar en cuenta el hecho de que nuestra producción de trigos no basta para satisfacer las necesidades del consumo interior.

En Cuba, pues, se esperan con ansiedad las resoluciones del gobierno, y éste se encuentra en el deber de proceder con actividad no exenta de prudencia para

que no se perturbe la vida económica de una provincia tan padecida por las crisis que de veinte años á esta parte han conspirado contra la prosperidad de la Antilla, donde los ricos de hace un cuarto de siglo sólo tienen hoy un mediano pasar.

La situación de la isla exige con todo imperio declaraciones concretas del gobierno que por su influencia moral produzcan una tranquilidad sin la cual no es posible progreso alguno.

El día político

El documento político que ayer publicamos, de nuestro ilustre jefe Sr. Castellar, fué, como toda obra suya, muy comentado y discutido hasta con apasionamiento. A los conservadores no les ha gustado por lo mismo que en él, prescindiendo de pesimismo, anuncia lisa y llanamente, acudiendo á la sana razón y á la lógica, que acabarán en reaccionarios porque reaccionario es el lastre del partido.

En cambio no hemos oído á ningún liberal monárquico de los muchos con quienes hemos hablado manifestar el disgusto que un diario conservador indica que sienten algunos fusionistas por las opiniones de nuestro ilustre amigo y menos que de ellas hayan deducido que se invita al Sr. Sagasta á prescindir del concurso importantísimo del Sr. Alonso Martínez, porque debiendo ser el partido liberal un partido de opinión, todos los que así lo entiendan se hallarán perfectamente dentro de sus filas, y los que así no lo crean, por sus propias opiniones se encontrarán fuera de ellas.

Así hemos oído expresarse á varios distinguidos políticos de la fusión que ayer precisamente visitaron á su jefe y hablaron extensamente del asunto.

..

De las deliberaciones y acuerdos de la junta central del censo y del estado de sus relaciones con el gobierno se habló no poco. Y como no había de hablarse si es el asunto que más ocupa á la opinión! Pero no á la opinión que en concepto de un diario oficioso se opone á que la junta ejerza las funciones y haga uso de todos los derechos que la ley le atribuye, sino á la opinión que se opone á que éstos le sean mermados en lo más mínimo.

El Día, que anoche en su sección de última hora actúa de órgano oficioso trae un trabajo fino tratando de apartar á los liberales monárquicos de los republicanos y hablando de desaires al señor Alonso Martínez. Toda la labor fina del apreciable colega y la que estos días viene haciendo la prensa conservadora, debida á la misma inspiración, dicen los liberales monárquicos que es tiempo perdido, porque saben bien lo que les conviene y no se trata de dar gusto á los republicanos, sino de no tolerar que las atribuciones de la junta se mermen y de caminar todos los liberales en perfecto acuerdo para oponerse á las intrusiones del gobierno en todo lo que tienda á falsear la verdad del sufragio.

El aludido colega indica que si la junta central dirige al gobierno una comunicación participándole el resultado de su sesión de anteayer, la contestará, razonando su opinión, para no conformarse; pero no bajo su responsabilidad, sino á reserva de someter el asunto á las Cortes. Sabíamos lo de que no se conformaba, ó de otro modo, que iba á prescindir del parecer de la junta; y en cuanto á someter el caso á las Cortes, nos parece bien, aunque en las Cortes futuras tengan una mayoría de sus amigos, porque en ellas podrá ser discutido el caso.

(*El Globo* del 19.)

MAHON

Se halla enfermo de gravedad, nues-

tro queridísimo amigo y correligionario, el reputado pintor D. Francisco de A. Pons Alzina, jefe del partido republicano de esta localidad.

Deseámosle pronto y completo restablecimiento.

Segun nos dicen de San Luis el cura ecónomo de aquella parroquia, desde la cátedra del Espíritu Santo, se despachó ayer á su gusto contra la escuela que va á crearse en el casino «El Progreso» de dicha villa, tratando de mosones al presidente de la Sociedad y al que ha de regentar dicha escuela, cosa que, dicho sea entre paréntesis, tiene sin cuidado á uno y á otro.

Por la tarde los socios del casino «El Progreso» reunidos en Junta general en número de más de cincuenta, contestaron al sermón del cura ecónomo aprobando por unanimidad la creación de la anatematizada escuela, que se abrirá al público el día 4 del próximo Noviembre.

Bien, muy bien, por los socios del casino «El Progreso»; esta es la manera de contestar á las intransigencias del clericalismo.

«Un tesoro escondido», hermosa partitura de Barbieri, atrajo ayer al teatro una concurrencia más numerosa todavía que el domingo último. La interpretación de esta zarzuela proporcionó ocasión á todos los artistas que tomaron parte en su desempeño para hacerse aplaudir del numeroso público, muy particularmente la primera tiple Sra. Miquel y el tenor Sr. Forteza, siendo llamados todos al palco escénico, junto con el maestro Sr. Fiol, al final del segundo acto.

Es lástima que la obra se resintiera de falta de ensayos, pues hubiera proporcionado un verdadero triunfo á la compañía.

Para el jueves está anunciada la preciosa zarzuela, traducida del francés «Mam'zelle Nitouche».

La comisión de obras públicas del Ayuntamiento, acompañada del maestro de obras, pasó ayer tarde al vecino pueblo de San Luis, al objeto de medir el trozo de terreno destinado á cementerio civil de dicho pueblo.

Adelante y no parar hasta que esté realizada una obra reclamada por muchos de aquellos vecinos que así podrán despreciar las amenazas que por ciertas gentes se les dirige.

*

**

La propia comisión estuvo también en el pueblo de San Clemente para determinar la anchura que han de tener dos trozos de acera que el Ayuntamiento acordó construir en el citado pueblo.

Escriben de Soller:

«Nos consta que varios paisanos y amigos nuestros amantes del progreso y deseosos de nuestro pueblo á la altura que le corresponde, vienen estudiando el medio de sustituir el alumbrado actual por el del gas.

No hay que manifestar con cuanto gusto veríamos prosperar el mentado proyecto y creemos firmemente no ha de faltar á dichos iniciadores el apoyo de nuestro Ayuntamiento, como también el concurso de cuantas personas se interesen por el fomento y cultura de nuestro estimado valle».

Segun nuestras noticias no ha vuelto á presentarse ningún nuevo caso de difteria en el pueblo de Sineu (Mallorca).

En la pasada noche ha fallecido repentinamente una vecina de la calle de San Jorge, que desde hacía algún tiempo padecía de ataques epilépticos y estaba además embarazada.

El 17 del actual se remitió al Ministerio de la Gobernación el recurso de alzada interpuesto por D. Lorenzo Orfila y Pons contra cierta providencia dictada

por el Gobierno de provincia.
Y el día 18, otro recurso deducido por don Miguel Verdura y Pons.

En Reus ha enfermado toda una familia á consecuencia de haber comido unas setas compradas en aquella plaza mercado.

A pesar de que hoy ha amanecido un cielo despejado y que hacía presagiar un hermoso día, á eso de las ocho de la mañana ha empezado á nublarse el horizonte, desencadenándose un fuerte Norte que á ratos ha sido bastante intenso.

El día 19 á cosa de las dos y media de la tarde se cometió un robo en una casa de la calle de Catañ de Palma, de donde sustrajeron un cubierto de plata, un rosario, dos monedas de á cinco duros, un duro de plata y dos en calderilla.

El juzgado competente tiene conocimiento del hecho habiendo empezado diligencias para descubrir al culpable. Según noticias no se halló fractura alguna en muebles ni puertas.

Del 1 al 6 del próximo Noviembre. tendrá lugar la cobranza del 2.º trimestre por territorial correspondiente al año económico corriente en la oficina, sita calle del Angel n.º 14.

La Comisión de policía urbana ha pasado en la mañana de hoy á señalar la línea de una casa en construcción en la calle de Ramis esquina á la de Andreu.

Ocupándose nuestro querido colega de Palma «La Almudaina» de la traslación del Sr. Arruche, escribe las siguientes líneas:

Francamente que nos maravilla á diario *La Mañana* con sus desplantes. Viene la inopinada traslación del Presidente de esta Audiencia Sr. Arruche y nosotros la deploramos y no podemos explicarnos sus motivos, lo mismo que el público que la deplora y no se los explica.

Pero viene luego *La Mañana*, y con un aturdimiento infantil nos dice:

«Nosotros, que como el colega, sentimos el traslado del Sr. Arruche, pero alegrándonos también muy mucho de la vuelta del Sr. D. José Rodríguez Roda, estamos dispuestos á darle la explicación que él no sabe darse, siempre que antes nos explique «La Almudaina» el por que hace algunos años fué trasladado el señor Rodríguez Roda, como hoy lo ha sido el señor Arruche.»

Se vé que el colega conservador no ha logrado conservar la serenidad ante su obra y sin que le pidiésemos explicación alguna, ofrece dárnosla, cuando á nuestra vez le expliquemos la separación del repuesto Sr. Rodríguez Roda acontecida hace algunos años, cosa que no hemos ofrecido ni podemos explicar. Y con una ubicuidad de sentimientos verdaderamente envidiable, siente la ausencia del primero y se complace de la presencia del segundo, como la cesárea magestad de Carlos V retenía preso al Padre Santo y hacía solemnes y fementidos votos por su suerte, que él sujetaba entre las imperiales garras.

Más ya que *La Mañana* se ha ofrecido al pleito y se acusa, y lo es que más, acusa ingenuamente de dicha traslación al partido conservador con sus disculpas no solicitadas (ni agradecidas), sepa de una vez que es forma especiosa y sofisticada la de contestar á una interrogación con otra interrogación y á una pregunta con otra pregunta. Nosotros no admitimos, como nadie admite, que se trate de justificar una arbitrariedad con otra arbitrariedad supuesta ó efectiva; y reservamos á *La Mañana* el honor de sustentar como criterio dialéctico el criterio de las representaciones, que hasta ahora sólo lo habíamos deplorado como una abominación de la vida práctica.

Por lo tanto, ni queremos que nos explique la traslación del Sr. Arruche ni hemos de explicarle la del Sr. Roda, que tanto puede saber *La Mañana* como «La

Almudaina», ya que entonces ni uno ni otro molestábamos al público con estas contiendas.

Execramos únicamente el que se haga de la magistratura una torpe secuela de la política y quebrante su prestigio y se viole su inamovilidad con medidas como la que nos ocupa.

A eso de las once de la mañana del sábado último, venía escapado de la parte del puente de la Colásega un carro guiado por un niño de unos trece años; y tan mal lo guiaba que yendo á chocar contra un monton de piedras que había á la orilla del puerto, carro, mulo y conductor fueron á parar al mar. Gracias al auxilio que le prestó otro carretero que acertaba pasar por allí, sacándolo de debajo el carro, el pequeño conductor logró salir del percañe con insignificantes heridas en la cara.

¿Hasta cuándo señores guardias municipales?

Hoy han prestado juramento ante el Sr. Alcalde los guardas de los predios Mongofre, Cudia, Albufera, Planas y Basa.

El vapor «Union» trajo el sábado á Palma de Barcelona para aquella Sucursal del Banco de España doscientos mil duros en moneda, de los cuales la mitad son en monedas de oro de á veinte pesetas cada una.

Parece que en la distribución de numerario que ha hecho hace poco el Banco mencionado ha correspondido á dicha Sucursal quinientos mil duros en oro á cuenta de los cuales son estos que llegaron el sábado.

PÉRDIDA

Se ha extraviado un décimo de billete de la lotería, que lleva el n.º 13.869.
La persona que lo haya encontrado y quiere devolverlo en esta imprenta tendrá un interés de 25 céntimos de peseta, como gratificación.

BOLSA DE MADRID

25 de Octubre 4 t.

4 por 100 interior	77'000
4 por 100 amortizable	00'000
Billetes Hipotecarios de Cuba	103'350

BOLSA DE BARCELONA

25 de Octubre 4'40 t.

4 por 100 interior	76'770
4 por 100 exterior	78'200
4 por 100 amortizable	00'000
B. H. de Cuba	103'250
Banco Hispano Colonial	64'000
Acciones ferrocarril Francia	53'050
Id. Norte	77'900
Id. Orense	19'550
Id. Almansa	122'500
Obligaciones Francia	00'000
Id. Norte	76'560
Id. Orense	00'000
Obligaciones Almansa	00'000
Compañía Trasatlántica	87'000
Empeños del Casino Mercantil	
Interior	20 rs. vn.
	paga alcista.

Crónica marítima.

Buques entrados.

Día 25

De New-Castle bergantín inglés «Jumisfallen», capitán Mr. P. Sraji, con 10 trips, y maderas.
De Manzanillo bergantín «Raimundo», capitán D. Gabriel Oliver, con 10 tripulantes y azúcar.
De Cienfuegos barca «Teresa», capitán D. Benito Bofill, con 14 tripulantes y azúcar.
De Cienfuegos polacra «Antonita», capitán D. Marcelino Cherbi, con 10 tripulantes y azúcar.
De Rosas laud «Ramona», patron

Juan Humedes, con 6 tripulantes y cemento.

Día 26

De Manzanillo bergantín «Chile», capitán D. Salvador Coll, con 10 tripulantes y maderas.
De Ibiza laud «Mayo», patron José Matutes, con 7 tripulantes, 14 pasajeros y efectos.

Día 27

De Valencia javeque «Esperanza», patron Miguel Landino, con 4 tripulantes, arroz y efectos.
De Valencia laud «María», patron Sebastian Arnau, con 4 tripulantes, arroz y efectos.
De Argel pailebot «San José», patron Gabriel Mercadal, con 6 tripulantes, 11 pasajeros, salvado y efectos.

Crónica religiosa.

SANTOS DE HOY

Stos. Diodoro, Florencio y Vicente y Stas. Capitolina, Cristeta y Sabina mrs.

SANTOS DE MAÑANA

Stos. Judas Tadeo y Simon Cananeo apóstoles, y Stas. Anastasia y Cirila vgs. mars.



COMPañIA DE NAVEGACION DE CIUDADELA

El vapor

CIUDAD DE CIUDADELA

saldrá de este puerto para el de Ciudadela y Barcelona el próximo miércoles día 29 actual, admitiendo carga y pasajeros.

Lá dico Hermanos

Lo despachan en Mahon.

ASOCIACION DE

Beneficencia Domiciliaria.

Mes de Setiembre de 1890

CUENTA mensual justificada que el Tesorero de la Asociacion presenta á su Junta Directiva para su examen y comprobacion.

—Cargo—

	Pesetas
Existencia del mes anterior	8.904'63
Recaudado en los seis distritos de esta ciudad por suscripciones corrientes, atrasadas, cepillo del recaudador	596'87
Id. en el Distrito 7.º (San Luis) por suscripciones corrientes	6'30
Id. en el Distrito 8.º (San Clemente) por suscripciones corrientes	5'75
Subvencion que abona la Junta Municipal de Beneficencia	967'20
Una cuartera, tres y medio almudes trigo vendido á 18 l/4 pesetas, recibido de D. Gabriel Seguí y Oliver por la pension que contribuye á esta Asociacion en virtud del Testamento de don Lorenzo Poli perteneciente á la del año 1879	20'50
Esceso que resultó de lo recogido para alumbrar y adornar la calle de Anuncivay durante las fiestas de Ntra. Sra. de Gracia	7'00
Suma el Cargo	10.508'25

—Data—

	Pesetas
Entregado al representante del Distrito 1.º	4'00
Id. al id. del 2.º	6'00
Id. al id. del 3.º	20'00
Id. al id. del 4.º	14'00
Id. al id. del 5.º	16'00
Id. al id. del 6.º	31'00
Id. al id. del 7.º	13'00
Id. al id. del 8.º	10'00
Id. al agente recaudador por la gratificacion del mes de la fecha	35'00

Por los socorros en especie suministrados en el mes de la fecha	1.531'92
Por la gratificacion al escribiente del mes de la fecha	5'00
Entregadas á D. Guillermo Sintés por el socorro extraordinario en metálico dado el dia de Nuestra Sra. de Gracia	50'00
Pagadas á D. Bartolomé Sintés y Mir por el importe de 13'500 kilos carne por el socorro extraordinario dado el dia de Ntra. Señora de Gracia	20'25
Suma la Data	1.756'17

—Resúmen—

Suma el Cargo	10.508'25
Id. la Data	1.756'17
Existencia para Octubre	8.752'08

Mahon 30 Setiembre 1890.—Pedro Basellini.—Aprobada dicha cuenta en sesion de hoy. Mahon 24 Octubre de 1890—V.º B.º El Vice-Presidente, Juan Martorell.—El Secretario, José M.º Mercadal.

Mes de Octubre de 1890
Movimiento de sócios

		Pesetas
Suscripciones mensuales en 31 Setiembre 1890	412	576'73
Altas en Octubre	8	6'25
	420	582'98
Bajas en id.	2	3'50
Quedan para 1.º de Noviembre	418	579'48

SUSTITUCION

D.ª Angela Pons sustituye á D.ª Valentina Pons.

SUSCRIPCIONES ADELANTADAS

Diez del 4.º trimestre de 1890 39'00

ALTAS

D. Mignel Llambias, San Jaime	1'00
„ Marcos Pons, Arraval	0'25
„ Antonio Tuduri, San Jorge	1'00
„ Vicente Teixidor, Arraval	1'00
„ Francisco Pons, id	1'00
„ Pedro Valls, id	0'50
„ Bartolomé Terrés, id	0'50
„ Pablo Ruiz Vert, calle Gracia	1'00
	6'25

BAJAS

D. Joaquín Pons (por defuncion) Alonso III	2'00
D. Plácido de Maroto (ausente) Deyá	1'50
	3'50

Mahon 24 Octubre de 1890.—El Vocal Recaudador, Mauricio Hernandez.

TELEGRAMAS DE LA Agencia-Fabra PARA EL LIBERAL

Madrid 25 5 45 t.

En el Consejo de ministros celebrado en Palacio el señor Cánovas ha expuesto el estado de la cuestion del cabotaje con la isla de Cuba, no habiendo recaído sobre el mismo acuerdo alguno.

El cólera va decreciendo en todas las provincias.

El Sr. Peral prepara los planos para la construcción del nuevo submarino.

Se ha desencadenado una violentísima tempestad en la parte occidental del Atlántico, habiendo ocurrido varios naufragios.

Madrid 27 10 15 m.

Ayer tuvo lugar en Barcelona un meeting al cual concurrieron ochocientos obreros ebanistas. Se pronunciaron violentos discursos en contra la burguesia.

La viruela está causando grandes estragos en Almadén.

LA FUNERARIA

San Roque, 24.

Unico en su clase que pueda competir en baratura y buena construccion.

Ataúdes forrados para niño de 2 pesetas 50 céntimos hasta 25 uno.

Ataúdes forrados para hombre de 14 pesetas hasta 125 uno.

Además se construyen á la medida y al estilo de las grandes capitales en 6 horas.

Se alquilan ángeles é imperiales para la conduccion de los difuntos.

Se admiten encargos por conducto de los administradores.

El transporte de los mismos á domicilio y gratis.

La Junta de Gobierno.

Anuncio

En cumplimiento del acuerdo tomado en la reunion celebrada ayer en el salon de las Casas Consistoriales por los señores suscritos á la proyectada Sociedad para el alumbrado por gas, se proroga hasta el día 1.º de Noviembre próximo, á la una de la tarde, el plazo para la admision de suscripciones á aquella.

Mahon 20 de Octubre de 1890.—LA COMISION

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentrifico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.— Todos los principales farmacéuticos de pafia y América.

Atencion Gran liquidacion

solo por 8 dias

CALLE ARRAVALETA, 24.

(POR SEÑAL UNA BANDERA ENCARNADA)

Chales de Pañete grandes 9/4 á 2 pesetas.

Un traje de paño bueno por 8 id.

Un corte vestido de casimir de lana para señora 7 y media id.

Una Manta grande por 7 y media id.

Tartans muy buenos á 10 cénts. de peseta palmo.

Pañetes id. id. a 30 id. id. id.

Listas de vestidos á 11 id. id. id.

Lanas para vestidos señora á 10 id. id. id.

Madrason á 10 id. id. id.

y otros géneros que sería largo enumerar á precios nunca vistos.

Arravaleta, 24

A LA BANDERA ENCARNADA

PROTECCION ABSOLUTA contra el reuma, frio y calor Estacion de invierno

Ropa interior "NORMAL", del doctor Jaeger. Hijos de Guillermo Benger, Barcelona.—Sucursal y depósito de fábrica al pormayor de los Sres. Wilh Benger Sohne, Stuttgart (Alemania). Unicos fabricantes autorizados que confeccionan los legítimos géneros de punto de "LANA NATURAL Y SIN TINTE", preparada por el doctor en medicina F. JAEGER.

La ropa Benger está premiada con medalla de oro en las exposiciones de Londres, París, Bruselas, Amberes, Barcelona etc. etc.

Esta ropa no molesta la piel ni se encoje lavándola.

UNICO DEPOSITARIO EN ESTA ISLA

JOSÉ REJAS PONS

Plaza y calle Arravaleta, 1 y 2, Mahon

Horno Está para alquilar el de la calle del Castillo n.º 81. Informes, Plana, 22. 2s3a

José R. Villalonga

DEYA, 47

Ofrece sus servicios para la afinacion de pianos.



SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO

Recomendados por la Real Academia de Medicina

DE VIVAS PEREZ

Recetados por verdaderas eminencias de España y Ultramar

Adoptados en los hospitales y la marina, porque curan inmediatamente como ningun otro remedio empleado hasta el dia, toda clase de vómitos y diarreas, de los tísicos, de los viejos, de los niños, cólera, tífus, disenterias, vómitos de los niños y de las embarazadas, catarros y úlceras del estómago, piroxis con erupciones fétidas. Ningun remedio alcanzó de los médicos y del público tanto favor por sus buenos resultados, como nuestros

INALTERABLES Y MARAVILLOSOS

SALICILATOS de bismuto y cerio

que se venden en todas las farmacias de las provincias y pueblitos de España, Ultramar y América del Sur.

Cuidado con las falsificaciones ó imitaciones, porque no darán resultado.—Exigir la rúbrica y marca de garantía

PRECIOS:

EN TODA ESPAÑA, CAJA GRANDE, 3'50 PESETAS; PEQUEÑA, 2 PESETAS

DEPÓSITO GENERAL:

En Almería: FARMACIA VIVAS Y PEREZ

quien los remite á todas partes enviando 75 céntimos más para certificado.

POR MAYOR.—Madrid: Melchor García. Sociedad Ibero Universal y José Hernandez.—Barcelona: Sociedad Farmacéutica, é hijos de J. Vidal y Rivas.—Havana: Lobé y Torralbas, Farmacia y droguería de José Sarrá.—Puerto-Rico Fidel Guillemety.—Mayagüez: Guillermo Mulet.

AL POR MENOR

EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA Y ULTRAMAR



Pianos para alquilar

Comercio, 3.

Nodriz Hay una joven mallorquina que desea hallar criatura para amamantar en su propia casa.

Para informes dirigirse á la calle de S. Guillermo n.º 1.

Sobres impresos Imprenta de EL LIBERAL.

GRAN DEPÓSITO

DE

CERA LABRADA

CONFITERÍA MAHONESA

21, Calle Nueva, 21.--Mahon

Para la fiesta de Todos los Santos ofrece el dueño de dicho establecimiento un grandioso surtido de cera en cirios de distintas clases y medidas y de diferentes precios que por su bondad y baratura quedará satisfecha toda persona que se surta de mis géneros.

Hachas clase 1.ª

Bujías de varias clases y precios.

Ofrendas y Panecillos de cera vírgen blanca y amarilla.

Santos Cristos para ataúdes, etc., etc.

Al propio tiempo quedará espuesta para estas fiestas una variedad innumerable de los tan ricos **PANELLETS** fabricados al estilo de Barcelona y otros dulces que dejaré de enumerar.